

Легендарный путь омских дивизий.

*В Сибири не было войны,
Но бесконечны павших списки.
В Сибири не было войны,
Но в каждом паркеobeliski.
Сибирь, кормившая страну,
Ждала нас, мучась и печалась.
Из ста, ушедших на войну
Всего лишь трое возвращались.
В Сибири не было войны,
Но ширилась Сибирь полками,
И лучших воинов страны
С тех пор зовут сибиряками.*

Иван Краснов

Великая Отечественная война – страшное событие, которое оставило рубцы на сердцах каждой семьи, каждого человека, проживающего на всей территории нашей необъятной страны. Омск – город трудовой доблести, здесь создавалось множество техники и вооружения, которое принимало участие в боях Великой Отечественной войны. Но также славятся наши бойцы, проявлявшие храбрость и мужество на полях сражений.

22 июня 1941 года вероломный враг напал на нашу землю. Уже 24 июня в райвоенкоматы поступило около 2250 заявлений о посылке добровольцами на фронт. 3 июня 1941 года, в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР, в Омске началась мобилизация военнообязанных 1905-1918 годов рождения, то есть тех, кому было от 23 до 36 лет. В Омске были сформированы воинские соединения и части, которые прошли боевой путь от Подмосковья до Берлина.

В годы войны в Омске на специальном стенде линией красных флажков отмечалось продвижение наших войск на запад. Каждое утро здесь собирались омичи и обсуждали военные сводки. Этот сюжет нашел воплощение в полотне омского художника Тимофея Козлова "У карты Великой Отечественной войны". На этой картине отображались и передвижения омских воинских формирований, защищавших нашу Родину.

Первой из них ушла на фронт сформированная в 39-м году **178-я стрелковая дивизия**, которая сразу же вступила в сражение под Москвой, а закончила свой героический путь в Восточной Пруссии. За боевые действия дивизии было присвоено почетное наименование "**Кулагинская**" и ей был вручен орден Красного Знамени.

До глубины души меня потряс рассказ о сыне полка Васе Шаврове, который я когда-то услышал в музее дивизии. Васю подобрали бойцы у города Ржева, все его родные погибли. До 44-го года мальчик отважно сражался вместе с дивизией. В бою за город Новосokolьники он был смертельно ранен. Ему было всего 13 лет.

В ноябре 41-го года из Омска была направлена на фронт **364-я стрелковая дивизия**, оборонявшая Ленинград. Дивизия закончила бой в Берлине, в районе бункера Геббельса. За освобождение города Тосно дивизии было присвоено наименование "**Тосненская**". Она также была награждена орденом Красного Знамени.

На базе Омского военно-пехотного училища в 42-м году была сформирована **362-я стрелковая дивизия**, которая прошла свой боевой путь от Архангельска до Варшавы. За особые отличия дивизия была удостоена почетного наименования "**Верхнеднепровской**" и награждена орденами Красного Знамени, Суворова и Кутузова. Весь личный состав дивизии награжден медалью "За взятие Берлина".

Бессмертны подвиги воинов **308-й стрелковой дивизии**, сформированной на базе Омского военно-пехотного училища под командованием начальника училища полковника **Леонтия Николаевича Гуртьева**. Она защищала завод «Баррикады» в Сталинграде. Никогда не забудется подвиг омского комсомольца **Матвея Путилова**, который будучи смертельно раненым, исправил повреждения кабеля, крепко зажал зубами концы телефонного провода и восстановил связь. 3 августа 43-го года, спасая командующего армией, геройски погиб командир дивизии генерал-майор Гуртьев. 308-я стрелковая дивизия была награждена орденом Красного Знамени, а затем переименована в **120-ю гвардейскую**, которая участвовала в Берлинской наступательной операции.

Поддержал боевую славу сибирских воинов и личный состав **282-й стрелковой дивизии**, начавшей свой славный путь в Новгородской области. Ей было присвоено почетное наименование «**Тартуская**». Последний бой 282-я дивизия приняла в Чехословакии.

В июле 42-го года в Омске была сформирована **75-я добровольческая бригада**, которая воевала на Северо-Западном фронте. Потери бригады составили 80-90% личного состава.

Не менее известным омским формированием был **712-й отдельный батальон связи**, ставший в годы войны **Краснознаменным**. Батальон участвовал в обороне Москвы, а закончил свой славный боевой путь разгромом японских милитаристов на Дальнем Востоке.

В августе 42-го года на территории Белоруссии был организован добровольческий **партизанский отряд "Сибиряк"**, принявший самое активное участие во всех этапах «рельсовой войны». Из ушедших на фронт пятидесяти бойцов «Сибиряка» в конце войны в живых осталось только 16.

Трагична история сформированной в Омске **49-й кавалерийской дивизии**. Группа успешно действовала в Донбассе. Но в мае 42-го попала в окружение, все бойцы погибли или оказались в плену.

Удивительно, но в нашем городе была сформирована даже **70-я отдельная морская бригада**. Новое соединение включили в состав армии Карельского фронта. В январе **45-го** года бригада переформирована в горнострелковую и закончила войну участием в Пражской операции.

30 отдельная лыжная бригада формировалась из призывников разных областей Сибири, выпускников Омского пехотного училища. После Сталинградской битвы бригада выполнила свою задачу – прочно стабилизировала линию фронта на северном выступе будущей битвы на Курской дуге.

Проходят годы, и сегодня омичи свято чтут память тех, кто не вернулся с той войны домой. Около 400 памятников и обелисков стоят на Омской земле. Оставшиеся в живых ветераны вместе со своими внуками и правнуками придут в годовщину Победы к памятникам и мемориалам поклониться святым для них именам, своим боевым товарищам, не вернувшимся с войны.